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A női kéaimunka szerepe.
Újpest, Junius 26-án.

A ki polgári leányiskolánk növen­
dékeinek kézimunkáit a vizsgálatok nap­
jai alatt megtekintette; a ki női ipar­
iskolánk kézimunka kiállítását, a jövő 
hétfői vizsga alkalmával megtekinti: az 
akár érdekelt szülő, akár tanügybarát, 
nagy lelki gyönyörűséggel tért és fog 
térni házi tűzhelyéhez, mert meggyőző­
dött és meggyőződik róla, hogy mindkét 
helyen jeleskedtek a növendékek a kézi­
munkában.

E helyütt nem foglalkozhatunk sem 
a polgári leányiskola sem a női iparis­
kola növendékeinek kézimunkájával 
részletesen, de foglalkozunk a női kézi­
munkával állami és társadalmi szem­
pontból leginkább azért, hogy el ne 
rontsák a családban azt, a mit az is­
kola megkezdett.

A női kézimunka ősidőktől fogva s 
már akkor is, amidőn még vsak csirájá­
ban volt, jelentős szerepet játszott a csa­
ládi életben. A nő sorsa mindenha össze 
volt kötve a tűvel, s általában kimond­
hatjuk: valahányszor a női kézimunka 
virágzásnak indult és elterjedt, mind­
annyiszor egészségesebb volt a családi 
élet és magasabb fokon állott a női tiszte­
let. Az erkölcsi romlás idejében nem lehet 
divatos a női kézimunkával való foglal­
kozás, mert ehhez az otthon és a szo­
lidság szeretető szükséges.

Az ős ember feleségétől egész a mi 
modern ideges asszonyunkig, kellemes

időtöltése, passziója volt a nőnek a szö­
vés, hímzés stb. Ezer éves ■ vadiczióval 
bír ez a házi foglalatosság s mögötte 
áll a nő, mint mester.Eleinte nem t gyéb, 
mint a házi szükséglet kielégítője, de 
midőn az emberiség életében feltűnik az 
ipar s fejleni kezd a kereskedés: a uői- 
kézimunka is fontos termelési ténye­
zővé lesz.

Egyik helyen ügyesebbek a nők. íz­
lésesebb, for masabb, tetszetősebb por­
tékát csinálnak, mint másutt. Rögtön 
észreveszik, hogy nagyobb érték rejlik a 
szebben, mint ebben s a kereskedés révén 
viszik helyiől-helyre. A női kézimunka 
ekkor már nemcsak a házi szükséglet 
kiegészít éjekén t, hanem ipari foglalko­
zásként lép fel, s mint ilyen nagy jelen­
tőséggel bir nemzetgazdasági szempont­
ból. Emeli a közforgalmat s a nép va- 
gyonosodását.

Gobelin, patyolat, csipke, szőnyeg, 
ruhadarab stb. stb. mind nagy forga­
lommal bírnak s a társadalomban min­
dennapi szükségletek. A nők a lakás- 
diszitésénél, a változó divat követelésé­
nél minduntalan nagy összegeket adnak 
a kézimunkáért s ezek az összegek, 
olyan mennyiségben maradnak benn 
a hazában, vagy vándorolnak ki ide­
gen földié, a mint valamely nép szé­
pet és eredetit tud felmutatni a női 
kézimunkákban. Közmondás tartja: 
szomszédunk csalogányát szívesebben 
hallgatjuk a miénknél. Nos igen, az ide­
gen portékát mindig más szemmel néz­

zük, mint a miénket. Ameddig szebb és 
jobb az idegené, addig pénzt adni érte 
szabad, sőt érdemes. Törekedni kell 
azonban egyrészt, hogy a saját porté­
káink is ne csak nekünk, hanem másnak, 
például a szomszédunknak is tetszők, 
másrészt pedig nem szabad lebecsülni 
és kicsinylő szemmel nézni a saját ke­
zünk munkáját sem, csak azért, mert 
„a szomszédunk csalogánya is szépen 
énekel!“

Sajnos, amióta a nők szerepköre ki­
bővült ; amióta uj női typusok jöttek 
létre; amióta a férfias foglalkozások ne­
héz, fárasztó és rögös terére léptek: 
azóta már nem olyan általános házi 
gyakorlat a kézimunka. Pedig az eman- 
czipált, az önálló nő is csak addig kere­
sett csak addig becsült: amig nőies; 
pedig csak az olyan otthon, az olyan 

j lakás szép igazán, a melynek a nő finom 
kizimunkája kölcsönöz díszt; pedig a 
kézimunka mint keresetforrás sokkal 
jobban simul a nő egyéniségéhez, sok­
kal megfelelőbb a nő erejéhez, mint 
bármi más úgy nevezett ,diplomás“ 
kenyérkereset.

Sok nŰ azért nem barátkozik a kézi­
munkával, mert el szoktatták tőle a ne­
velés folytán. Ez hiba, nevelési hézag, 
mert a helyes és egészséges utón járó 
nőnevelés épen azt parancsolja, hogy a 
modern leány nevelésnek nem szabad 
mellőzni a kézimunkát, ellenkezőleg : 
súlyt kell fektetni rá, mint a nőiesség 
egyik külső nyíl vaníliására s mint olyau
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— Igaza van, Dotnhy úgy is csak kihasz­
nálta, inig máshol talán a jövőjét alapította 
volna meg.

— Hagyjuk ezt uram ! Beszéljünk inkább 
az ajánlatáról, amelyet én csak bizonyos fel­
tételek mellett vagyok hajlandó elfogadni.

— Tessék azokat elősorolni.
— Először is azon állást akarom a ház­

ban elfoglalni, a mely különben a ház úrnő­
jét illeti meg. A szolgaszemélyzet alattam 
áll s inasokkal együtt nekem tartozik enge­
delmeskedni. Egy külön szobát kapok, s az 
asztalnál önnel étkezem.

— Hisz ez magától értődik! Mondá 
Pataki.

— Igen, de még egyet. Az ön üzlete rosz- 
szabbttl megy, mint azelőtt s el van hanya­
golva. Bejövöt láttam, hogy rendetlenség 
uralkodik az állványokon. Ezt én nem tűrhe­
tem, ellenkezik a természetemmel, ahol én 
működöm, ott előkelőségnek kell uralkodnia.

— Nem tagadom, — mondá Pataki — 
hogy feleségem halála után elhanyagoltam 
egy kissé az üzletemet, a rosszabbodásnak 
azonban leginkább Domby az oka, akivel 
nem valók képes versenyezni.

— Nem vala képes! . .. ismétlő az öz­
vegy . . . Mondja inkább, hogy mindent rá­
bízott a sorsra, megy a hogy megy, ennek 
azonban nem szabad tovább így lennie, ép­

pen azért feltételeim közé tartozik az is, hogy 
a kereskedésbe is beleavatkozhatok. Roko­
nomnál is úgy volt!

- - Minden feltételét elfogadom! mondá 
kezeit dörzsölve Pataki. < >n a ház úrnője s 
ezzel minden ki van tej» we. I>e mondja csak 
Keletyné asszony tóm le., olyan vagyonos 
Domby ur.
- "Olyan gazdag, mis t a minőnek az em­

berek mondják, nehezen lesz; de minden, 
esetre szép összeget lm ;utótt Amerikából.

— Hej az az Ameri i, sok embert tett
már milliomossá. .......

De vájjon miért lu zott az l j világba ?
Hiszen alig volt akkor tsz esztendős.

— Az okát nem tudóin. Csak annyit hal­
lottam, hogy idoljára lm.lapesteti volt alkal­
mazva a „Fortunáim ' eziinzett bank­
háznál. , „

- Előkelő bankház. > valószínűleg a te­
gyelem nem tetszett az urfinak, az elől me­
nekült el. ....

— Valószínűleg úgy lesz ! fejező be az 
özvegy. És most jó éjszakát Patak y ur. Négy 
hét múlva bevonulok hazába, addig azonban
szigorú titoktartást kérm..

Az uj szövetségtársak szívélyesen váltak 
el egymástól. Mindegyik tisztában volt azzal, 
hogy milyen okból s milyen czélra szövet­
kezett egymással.

Az a felfedezés, hogy Domby a hires 
„Fortuna1* bankháznál volt alkalmazásban 
nagy szöget ütött Patakinak a fejébe. Ilyen 
helyet nem szokott az ember fontos ok nél­
kül elhagyni. De vájjon mi volt az ok ? A 
kántor abban az időben úgy emlékezett ra 
mintha tegnap történt volna hamarosan 
elutazott néhány napra s midőn visszatért, 
kitérő válaszokat adott utazásának ezeljárói 
és eredményéről. Később azután Iliiül adta,

hogy Ferencz már rég Amerikában van s 
hogy jól megy a sorsa I

— Hop meg van ! kiáltó egyszerre Pataki 
s egy üzleti könyvet vett le az egyik nolcz- 
ról s abban lázasan lapozgatva egyszerre 
ujongva olvasó:

„Osotnaki Károly magan-detektiv inté­
zete. Budapest. A legszigorúbb titoktartás 
mellett üzleti és családi természetű felvilá­
gosításokat nyújt bel és külföldi egyénekről 
tiz forintnak az előre beküldése mellett.“

— Ennyit feláldozhatok ! mondó magá­
ban s rögtön íróasztalához ült s megírta az 
illető intézethez a tudakozó levelet.

A válasz nem sokáig váratott magára. 
Egy hét múlva ismét magához kérette az 
özvegyet azon üzenettel, hogy: „nagyon 
fontos híreket kapott."

E fontos hírek — igy okoskodott Kele­
tyné — csak Fercnezre vonatkozhatnak s ha 
azokat Pataki fontosaknak tartja, akkor 
csak rosszak lehetnek. Szent Isten, ha e hí­
rekkel meg lehetne akadályozni Ferencz és 
Katieza egybekelését ? ! Ha a közvéleményt, 
mely Dombynak kedvezett, v hírekkel ellen­
kező irányba lehetne terelni ?! Ha még reá 
szorulna ?!

Türelmetlenül várta az estét s dobogó 
szívvel sietet.t*Patakihoz, aki örömmel nyúj­
totta át neki a Vsolnaki hosszú levelét, a 
melyben világosan meg volt írva, hogy 
Domby Ferencz a „Fortuna“ bankháznál 
háromszáz forintot sikkasztott s ezért hat 
heti fogságra Ítéltetett.

Keletyné kétszer is átolvasta n levelet s 
azután kicsinylőleg mondá:

— Mit ér ez f akkor egy éretlen kölyök 
volt! Ezt ma senki se fogja neki rósz néven 
venni.
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foglalkozásra, a melynek ma éppen olyan 
fontos szerepe van, mint volt bármikor.

Sok nő azt mondja, hogy a tűvel való 
bánás idegessé tesz és rontja a szemet. 
Hogy a női kézimunkánál is kell gon­
dolkodni és figyelni az igaz, de szent 
igaz az is, hogy minden túlhajtott sz.el- 
lemi munka károsan hat az idegrend­
szerre akkor, ha nem eilensulvoztatik 
megtelek") fizikai mozgással. Tessék te­
hát a tűvel való foglalkozást ellensú­
lyozni tessék a testnek is munkát adni, 
h ne csak a szellemnek.

Sok nő azt gondolja, hogy a kézi­
munka nem illik a „modernseg“ fogal­
mához. Szó sincs róla. Nagyon is illik, 
éppen ugv illik, mint a zongorázás, a 
hivataloskodás és mint bármi más. Sok­
kal modernebb, és tiszteletreméltóbb az 
a nő. a ki megvarrja, megfoltozza a maga 
és a családja ruháját, mint az, a ki ron­
gyos ingben ongorázik, rongyos haris­
nyában hí vataloskodik, feslett hónaljjal 
köuvvel, avagy a maga es férje kerese­
tét varrónőknek adja. s gyatra gyári 
munka megvásárlására pazarolja.

Ne feledjük el, hogy az a nő, a ki 
tűvel bánva tervez is rajzol is: az a mű­
vészet télé közeledik. Ne feledjük el. 
hogv a női kézimunka színekkel es vo- 
Halakkal hat s a ki a színek es vonalak 
nyelvén valami össztinngzatos szépségét, 
a saját hangulatát fejezi ki: az mar mű­
vésznő. A női kéz;munka tehát a maga 
művészi megnyilatkozásában, az ipar- 
művészetnek egyik ága. Az iparművé­
szet pedig Ízlést terjeszt, es finomít.De­
mokratikus művészet, amennyiben eljut­
hat a szegény ember kis igényű hajlé­
kába is. Nos, a női kézimunkának 
il ven szerep is nyugszik a vállaiu. \ ona- 
laival és színeivel szépség-.t terjeszt, el­
vezetet uvujt s Ízlés nevelő hatása vau.

Vájjon melyik nőnek nincs ízlésre 
szüksége ? Vájjon mennyire mehet éppen 
a modern nő szépsegizlés nélkül ? Hi­
szen egész társadalmi s/ereplésehen

— Nem-e ? viszonzá Pataki, ialán té­
vedni méltőztatik. Gyarmatiam hála isten­
nek van még elvű unber, aki a tisztességes 
n.-vet nagyra becsüli - nem hajlandó olyan 
emh- i i i-i úgy asztalin íz ülni, ukiuv-k ilyen 
tolt esett a ii. .•süi'-'.'ii. Azután, amit -lan- 
esikn elkövetett, azt dáiítós is ffiegt.ehette. 
Kn nem hiszem, hogy Douiby becsületes 
eszközökkel szerezte Amerikában a vagyo­
nát. Vsak azt is megtudhatnia. valahogy '

Ks [iá 1111• Lf is tudnék - monda az 
özvegy nem volnánk képesek bebizonyí­
tani- Amerika messze van. Köszönöm Pa­
taki itr, hogy közölte vélem a dolgot, de nem 
hiszem, hogy ezzel a levelid valamit ''1 le­
hetne érni.

Majd meglátjuk! válaszoló Pataki. 
Egyébként hagyjuk ezt most A külön szo­
bája már be van rendezve. Reményiem két 
hét múlva bekölf ozködik. A fogadtatással 
meg ieend elégedve.

Keletyné látszólag nyugodtan távozott. 
A közönyt azonban esak színlelte, s bensőjé­
ben olvati eszköznek tartottat soinaki leve­
lét, a mely Ível Kék Katieza szivén eles sebet 
ejthet s egyelőn- neki ennyi es eleg.

Másnap délután a néhány órányira fekvő 
X., . be utazott nővéréhez, ahonnan meg az. 
nap este visszatért; az éj lepje alatt, a rosz- 
szul világiiot! fő-utez;ín haladt végig as pos­
taépület lev élszekrényébe egy levelet do- 
liiitt be, anélkül, hogy ott egy fel másod - 
I»ereznél tovább tartózkodott vrohia.

Másnap neme-ik Kék nyomdász, hanem 
Kék Katieza kisasszony számára is hozottá 
postás egy levelet, amelynek sorait remegve 
és elsápadva olvasta végig. Nem volt ugy an 
előtte uj dolog, a mit a levél mondott, kö­
zölte azt már véle maga Domby Ferenez is, 
a lábai azonban még sem bírták eltartani s 
kénytelen volt a legközelebbi székre ha-

folytou alkalmaznia kell. Hiszen s-zép- 
izlés nélkül nem is egzisztálhat társa­
dalmilag. Hiszen csak az ízlés segítségé­
vel tudja iakasat csinosan es ősszliaiig- 
zatosan berendezni s diszkrét elegan- 
cziával öltözködni.

A t űforgatás valóban még akkor is jo, 
ha időtöltésképen foglalkozik házi mun­
kával a leány.

Azon kell tehát minden szülőnek 
lenni, hogy az iskolában megtanult kézi 
munkát otthon is szeretettel és ambi- 
czióval folytassa a leány", azon kell 
mindnyájunknak lennie, hogy a leány- 
nevelésben még a mainál is nagyobb 
sülvt fektessenek a kézimunkára: azon 
kell lenni legfőképpen azért, mert ton­
los nemzetgazdasági és erkölcsi ér­
dek rejlik a női kézimunka szereplé­
sében.

Tanévzárás a polgári fiúiskolában.

maila.

('si-ndes és komoly munkásság útim e hő 
•J7-Ö1I zárja he a helybeli polg. fiúiskola mű­
ködésének nyulczadik évét. A kitünően ve­
zetett intézet e rövid idő alatt annyira hdvi- 
rágzott. hogy látogatottságra nézve a tő\á- 
rus után első helyeit áll. Noha idáig hét osz­
tályban éven kint -KM > tanuló nyert oktatást, 
az intézet eddigi hely isége mégis szűknek 
bizonyult, mivel tanterem hiánya miatt az 
első osztályba jelent kezők közül mindannyi 
szór <40- 70 t a miiét volt kviivtelvn vis/sza- 
uta-hani az igazgat'-ág. W lassies miniszter 
heláttu a helyzet tarthatatlanságát s a pol­
gári fiúiskola számára minden kivánalmak­
nak megfelelő tágas és modern palotát emel 
teteit. A jövő tanévtől kezdve tehát uj haj­
lékában nyílik meg az iskola s a miniszter 
uj tanerők kinevezése által lehetővé teszi az 
osztályok szaporítását is.

A lefolyt tanév munkásságát egy időre 
mt L-akasztol la ugyan a ragályos betegség 
okozta 7) heti szünet, de a tantestület foko­
zott buzgalommal potol'a a kénytelen mu­
lasztást s az. előirt tananyagot teljesen he- 
végezte.

Élőménél el lekintetebvii az általános 
osztályzut statisztikája az idén rendkívüli 
kedvező, mert az osztályismétlésre ulasitoi- 
tak száma alig haladja meg a 4 ,,-ot. Az 
ifjúság magax i-eietut illetőleg a szülők kó- 
z--n\ '"»ségébéi származó gyermekes csínyek 
miatt tóbbsz- a- kellett a tantestületnek es az 
igazgatóságnak k -/.belepnie, de a fegyelem 
végső eszközeit-.-k alkalmazfisára nem volt 
szükség.

Az iskolát Iá! igatő ifjúság általános sze­
génységét jellemzi) körülmény", hogy az e\i 
IS tilos tandíj ej. ngedéseért szegénységi bi- 
zmivitvánvnyai a tanulók 74 ' ,-ka folyamo­
don ; a miniszt--: mm -il1 ,,-nak engedte el a 
tandijat. > emia" a fizetni nem tudó tanulók 
közül kimaradt "Jő.

A hazaimig ' s a kegyelet érzését fejlesztő 
ünnepeket minden alkalommal nagy dísszel 
ülte meg az intézet.

Tnmtlmányi kirándulásait a tudnivalók 
gyarapításán kiv ül testet edző és kedély képző 
játékukkal kötötte egybe.

Különös figyelmet fordított a tanítási 
anyag bő kereteben a valláserköh-si neve­
lésre.

Osztály vizsgái a szülők élénk érdeklő­
dése mellett szép sikerrel végződtek.

A tanítási eredmény egyik kiemelkedő 
pontja az iskola rajzkiállitása. A tanulók 
rajzolás képessége, mely különösen a ter­
mészet utam rajzok tatásban és a i nagy ai 
stil kidomborodásában tűnik ki, elismerésre 
méltó.

Községünk középosztályának általános 
iniveltségét gvaranitó intézettel szemben, <i

tanügyi hatósiígok is teljes megelégedésü­
ket nyilvánították.

Az elismerés oroszlánrésze a buzgó tan­
testület élén álló puritán jellemű igazgat«") 
érdeme, a kinek az iskola fejlesztése körül 
szerzett érdemeiért elismerésünkkel mi is 
szívesen adózunk.

HÍREK.
A 111. osztálya keveset lad» kivetési 

tárgyalásai f. é. június hó 80-án kezdődnek 
s bezárólag július 11-ig tartanak. A tár­
gyalás sorrendje a következő: Juntas h>> 
■Hedn; A fuvarosok, bérkocsisuk, tehene 
szék, majorosok, piavzi árusok ; — Jahns lm
I- tit: A korcsimirosok. vendéglősök, kifő­
zök ; /alias h'i 2-dn : a hentesek, niesza- 
rosiik. paczalosuk, csaposok, mosodások es 
ruhatisztítók : július H-án : a szatócsok;

,-//#//< / - /(: a szatócsok ; — jnhtm •">-(■)). 
a pékek, kény érsülök, zöldségárusok, kofák, 
csirkések : /Ith"* /-í // .■ az ügy nökök, al­
kuszok. pénzbeszedók. lakereskedök, asz- 
taloskcllékárnsok : juha< s-án: az orvo­
sok. ügyvédek, pénzintézetek, gyárosok, 
festők, szobrászok, rajzolok, gyógyszerészok 
és szülésznők : /aha- ; a kalap-,
mim . röfös- és divatárusok, bérlők, lőzstlé- 
sek, éh'sztőáriisok. órfisok, ékszerészek, 
aranyművesek, borkereskedők, edény-, já­
ték-, üveg- és ezipőkereskedők : július
lO-rn . az 'piti! mesterek, csatorna-keszitők, 
iícsx idlalkoziík, kémény seprők, vaskereske- 
dők. záliigosuk. tömet kezesi vállalkozók, 
fényképészek, kávésok, e/.ukrászok, sajt-, 
vaj-, tojiG-. lej - és pálinka árusok : jtthus
II- , I, : H i-seii'-ilszerzők, kerttW.ck, oszen'sek. 
hárezás liíiiy'tartók és a vegyesi'k Hl. ősz 
tályu keresed adóját tárgy alja az udókivetö- 
bízoitság. A tárgyalások minden napdélelőtt 
<1 (írnkor kezdőditek s délután 1 líráig tarta­
nak. Figyelincztvtjük az adózó polgárokat, 
iiogv személyesen jideiijenok meg a bizott­
ság "lön s ne türelmetlenkedjenek, hsitern 
a saját érdekükben várják meg a sorszá­
mukat.

Heh színi vizsgálat az aszfalt járda- 
kivetés tárgyában. Annak idejében dr. Me 
>zai'i,s Károly által képviselve, több újpesti 
háztulajdonos leiebbexest átlőtt ive az. asz­
faltjárda- ki vetés idlen.  Ezt a telebbozési
most bírálja el végső tokban a közigazga­
tási bíróság. A bírói Ítélet meghozatala előtt 
megbizatott IVstx arntegye ailumepit«'széti 
főnöke: Kald'hj műszaki tanácsos, hogy a 
1‘elcblfezésben felhozott állításokra nézve, a 
uivlxeklien rósz felmérésről. leves kivetés 
ről. nem teljesiteu inunka-felszámitasrúl 
van szó. tartsa meg a helyszíni vizsgálatot. 
Kuk lay műszaki tanácsos telyo hó J.í-an es 
J4-éu időzött l jpesten s az aszfalt-szerző- 
dést. számadásokat, kivetéseket es műszaki 
felmérési adatokat alaposan átvizsgálta, sut 
több helyen helyszíni szemlét tartott s ott 
felméréseket eszközölt. A vizsgálat eredmé­
nyét n<*111 tudjuk, de a bíróság döntését ki 
vánesiun \ árjuk.

A rákospalotai kozigasgatási másod- 
jegyzői állás bi-toltvsere vonatkozólag, a 
„Társadalmi Kapok" legutóbbi szamában 
azon hírt közölte, hogy h'dnke l'ál ioszolga- 
liiro az állást helyidti-sités utján IJcn'ui/i An­
tal újpesti jegyzővel fogja ideiglenesen betöl­
teni. A „Társadalmi Kapok" ezen hire nem te­
lel meg a valóságnak, mert htinl« Fái még 
gondolatban sem foglalkozott az. ideiglenes 
betöltéssel, s ha foglalkozott volna is, a gon­
dolatait senkivel sem szokta közöl ni egy részt, 
másrészt pedig nem szorult rá a kitanitásra, 
mert törvényben gyökerező jogait nagyon 
is jiil ismeri. Az ilyen korai s minden alapot 
nélkülöző hírekkel rendesen többet ártunk, 
mint használunk azoknak, a kiknek javát 
óhajtjuk előmozdítani.

Előléptetés. A vallás- es közoktatás­
ügyi miniszter liniwr Sonnt es Kletuutesek 
VUuHtm Inna újpesti állami polgári leány­
iskolái tanitöt, illetőleg lanitónőt, a IN. fize­
tési osztály harmadik fokozatéba léptette elő.

Iskolai vizsgák sorrendje. Az újpesti 
Atilla . Baross- és Gvár-utezai áll. elemi 
iskolákban a vizsgák szintén t- ho J8-án 
kezdődtek meg f. hó 30-ig tartanak. Neve­
zetesen az .iiilta-utezni iskolában június hó 
Jti-án d. u. J—1 óra közt a III. leányosztály, 
27-én d. e. 8 -■ 10-ig az 1. a. fiúosztály, 
10 lj-íg a III. a fiúosztály, d. u. J—4-ig a 
l\" fiimsztálv. J8-án «1. c. 8- 10-lg az 1. b.
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fiúosztály, 10—12-ig ti 111. b, fiúosztály, d. u.
2_5-jg az V. fiúosztály vizsgázik, Junius
30-án d. e. 0 órakor hálaadó istenitisztelet 
és bizonyítványok kiosztása leend. A Baross- 
utczai iskolában junius hó 26-án délelőtt 
H—10-ig az I. a. leány-, I. a. fin-. 1. b. leány-, 
III. b. leány- és V. leányosztályok a Rú- 
kóezy-utczai tantermekben, — a III. a. 
leány-, II. a. leány- és I. ez leányosztályok 
a Vumstnartv-ulezai tantermekben, d. e. 
10-12-ig a 1ÍI. a. fiu-, II. a. fiú- és I. ez. 
fiúosztályok aX örösmarty-ut.ezni tantermek­
ben. — A IV. leány-, II. 1». leány-, I. I). fiú-,
III. b. fiit- és IV. fiúosztályok a Rákóezy- 
utezai tantermekben vizsgáznak. Junius hó 
30-án Te Deum s azután a bizonyítványok 
osztatnak ki. Az egyes osztályuk dolgozatai 
és a női kézimunkák a vizsga napján az 
eg vés osztályokban ki vannak allitva. A 
fíyár-vlczni iskolában junius hó 26-án d. e.
8...10-ig i. b. leányoszt. d. u. - 4-ig II.
finoszt, 27-én d, e. S- 10-ig II- leányoszt. 
fi. u. 2—5-ig 111. fiuoszt., 28-án d. e. 8 11-ig
IV. leányoszt., d. u. 2 5-ig ill. leány oszt. 
vizsgázik. Június hó 30-án az ertesito-kön\ - 
veeskök adatnak ki.

A községi számvizsgáló bizottságé hét 
elején kezdte meg a működését s ez idősze­
rűit nagv buzgalommal v izsgálja az 1899-ik 
évi községi számadásokat.

A szénatéri iskolák járdája. A köz­
oktatásügyi kormány a Szénatéren felépült 
uj iskolák körül, majdnem 800 . , méter te­
rületben, a saját jószántából és költségén 
aszfalt járdát csináltat. A járd a kész it és 
munkálataival Sohmhor (hjula bízatott meg.

— A .Mautner fele ipai-vasutnak mütan- 
rendöri bejárása 1'. é. junius hó 33-án d. e. 
10 urakor tartatott meg. A bejáratnál jelen 
voltak . Srliiijiki s: Sándor főfelügyelő mint 
elnök, a közigazgatási-bizottság részéről ; 
Kemény Unsz táv nyug. szolgaiam, dr. Mé­
szöly László, <'seresnyés István mérnök, a 
vármegye részéről: Ivánka Pál l'őszolgabi.io. 
a rendőrség részéről: Kolozsvári’ Gyula 
rendőrtanácsos, t"jpest községrészéről: Limit 
J. biró, Zsoldos János főjegyző. IIoffer Miksa 
főmérnök, A vasúti vállalatok részéről : 
Steller Antal igazgató, Lautfcr L. vezér- 
titkár. Sztrokav István üzemmérnök, Wvisz 
.1. üzletvezető. A gyártelep részéről: Maut­
ner Mihály gyártulajdonos s Rottenstein 
mérnök. Képviselve villának továbbá a vili. 
vasutak, a posta és távírda s az államvasu­
tak. Hosszú és beható tárgyalás után a ke­
reskedelmi miniszter képviselője s a bizott­
ság elnöke a forgalmi engedélyt megadta, 
azzal a kikötéssel, hogy a reggeli órákban, 
midőn a közlekedés a Váezi-uton igen nagy, 
egyáltalában nem szabad tolatni, a délelőtt 
folyamán pedig legfeljebb csak 2 vonat me­
het az ipát vágányon a gyárba, hogy a tolatás 
10 pereznél tovább nem tarthat s a telier- 
vonat köteles a Vidéki vasút, személyvona­
tának az elvonulását bevárni. Köteleztetett 
továbbá a gyári ex ég. az épített kitérő hosz- 
szábun az utat teljes szélességében kikö­
vezni.

— .4 „IR R“ és „R. V.” vasat vágányai­
nak az összeköttetése már csak rövid idő 
kérdése. A „BÚR" vasul ugyanis junius hó 
25-én megkezdte az István-utczának a vá­
gányát építeni.

Veszelovszky Béla temetése. Rákos­
palota közigazgatási jegyzője, u férfikor kti- 
sZöllen ellmnyt Ves'elovszkij Bélit nagy rész­
véttel temettetett el f. hó 2Ó-án d. u. 5 órakor. 
Az egyházi szertartást Chobót Forenez plé­
bános s pápai kamarás végezte s a koporsót, 
u gyászba borult nővérén Veszelovszky Ma­
riska férj. Friedmann lgnácznén, sógorán 
Friedmann Ignáczon és unokahugáu Fried­
mann Margitkán kívül Ivánka Pál fő­
szolgabíró. a járás jegyzői kara, Rákospalota 
közönsége s Újpest Elöljáróságának egész 
tisztviselői kara kisérte ki a az örök nyuga­
lom helyére, ahol a kartársak nevében Szód 
község jegyzője Srhnapji Lajos a járási 
jegyzői egylet elnöke mondott megható 
búcsúbeszédet, azután dübörögve hullott a 
koporsóra a rög s a sirhal műt el födték a 
szop koszorúk, melyek közöt ott volt Újpest 
község jegyzői karának a babérlevelekből s 
fehér rózsákból font koszorúja is.

— A ezirkuszló alatt. Lapunk bclmun- 
katársát s községünk jegyzőjét Buda Aladárt 
ritka és kellemetlen élvezetben részesítette 
f. hó 22-én az esti előadáson a Varró-féle 
czirkusz, a melynek egyik lova megcsúszott 
a porondon és kiesett a nézőtérre, az első

soruk éppen azon helyére, a lm! Buda Alá- ; 
dár ült, a kinek nem lévén ideje helyéről 
elugrani a ló alá került. Hogy mit érzett a 
czirkusz ló alatt Krix-Krax barátunk azt 1 
majd talán maga fogja egyszer lapunkban 
elmondani, de hogy a tó alól szerencsésen 
kiszabadították a czirkusz szolgái, hogy sé­
rülést nem szenvedett, arn mindenki meg­
győződhetett, a ki hétfőn n • „•,•! !t község­
házában megfordult. Az es nagy riudal- ! 
inat keltett a közönség felien, amely 
azonban rögtön elcsitult, i. h,.|y köztudo­
mású lett, hogy baj nincsen

Eljegyzés. Klein Lói ;,,.|y|,e|i lakos 
eljegyezte Suulner Ten-: -szunyt, Uj- j
pestről.

A református egyház aszi táncz- 
vigalma f. hó 21 én nem *i ,|t olyan jól j 
látogatottság tekintetében u,t az előző 
években. Iminek oka bízom i abban rejlik, 
hogy a térjék féleségeik, a : ak leányaik 
egészségét féltették a Ilidéi (árastól moly ■ 
a szabadban való turtozkn hu nem is 
lehetetlenné, de igenis kein n tUnné ve­
szélyessé tette az egész j - folyamán.
A jelenlévő előkelő közön- . • zára ennek
igen jól mulatott s a tunvx « párok vígan 
[ejtették IL'if/r/c’ Sándor I n zrendezővel 
az élükön a különböző tané , u egész reg­
geli öt óráig, amidőn ázni mély csend 
borult az egész rákospalotai .rum.

Az iparostanoncz iskolák vizsgái. Az 
újpesti ijiarostitnonez-isku| n.lian f. é. junius 
hó 29-én (vasárnap) d. u. tel } órától 5-ig.

a női ipariskolában pedig hétfőn d. u. 4 
órától 6-ig tartatnak a vizsg ik. Az iparos- 
tanonezok a rendes iskola helyiségeikben, 
a női ipariskola növendékei pedig a Liliorn- 
utezai iskolában vizsgázn d . altul a kézi- 
munlcakiáüitás is megs/e nUlhető.

Egy jeles ajpesti zongora-növendék. 
Sipo** Antal, kiváló székesbe,arosi zongora- 
miivé.sz. zeneakadémiájának növendékei f. hó 
24-én délután tartották mí g vizsgálati hang­
versenyüket a vígadéi kistermében. A vizs­
gálati hangversenyen közreműködő növen­
dékek mind kitűnő eredményt mutattak föl 
sörömmel közöljük hogy IIintonuti Mór 
ifit ka is a kitűnőek közt volt s az előkelő 
közönség elismerése jeléül kétszer kitapsolta. 
Zajosan ünnepelték az ősz, de mindig fiatal - 
lelkű mestert is, a kinek a ..Komaromi Em­
lék" ezimii legújabb szerzeményét is <4ját­
szották a növendékek.

Halálozások.(‘zen inni Siuinnir* Balázs, 
i‘est.vármegye tb. járási orvosa 77 éves ko­
rában meghalt Gödöllőn. lioozo Imre f. hő 
21-én 56 éves korában hosszas hidegség 
után jobblétre szendorült ; hült tetemeit f. 
lui 23-áh kísérték ki a temetőbe, ahol az 
önmagával s a világgal tireghasonlott ember . 
nyugalmát nem fogja többé zavarni senki 
és semmi. Slrnnskij Antal volt m. á. v. 
főkocsi mester, Ujpestnei, régi polgára I. évi 
junius lui 23-án hosszas szenvedés után 
életének 62-ik évében sxeiiderüil jobblétre. 
Földi maradványai fölv i évi junius lui 25-én 
d. u. 5 órakor nagy i.--a étiéi kísértettek ki 
az. újpesti temetőbe. A hazai tan ügynek 
egy régi apostola dilit az ellik so rabol. 
(irciznif/rr Marton, aki <■ gy felszazadon át 
volt Székesfehérvár árosának főtanitoja, 
f. lui 20-án élete 78-ik - ,ében meghalt. Az 
elhunytban az újpesti ; Igáid fiúiskola igaz­
gatója (hei:iwfr) hit •.'( 'desatyját gyászolja. 
A béke angyala leng n poraik lölött I

— Pályázat. Dr. I - Lajos vál.püspök, 
váezi generális vikárius következőket adja 
hírül: A világi papság/1 lépni kívánó tanuló 
ifjak felvételi vizsgákba a vácz egyház­
megyében az idén fű!', ■ évi július hó 3-án 
d. e. 9 órakor fog a va :i püspöki palotában 
megtartatni. A félvén- i X 1., X II. es X III. 
osztályokból történik Pályázóktól teljes 
ismerete kívántatik a magylir nyelvnek, — 
de előnyben részesülnek a több nyelven be­
szélők. A felvételi vizsgálatot megelőző na­
pon, azaz f. évi július hé 2-án folyamodók 
tartoznak megjelenni és déli 12 óráig bizo­
ny it ványaikat, kérész!leveleiket, valamint 
netáni egyéb okmányaikat a püspöki hiva­
talban letétbe helyezni. Dr. I irt or Lajos, 
ált. püspöki helynek.

SPORT.
Az slag! nyári meet ingre, mely vasár­

nap kezdődik, az első nevezési zárlat nagy- 
j szerűen sikerült. Egy akadály versenyre 
i ugyanis nem kevesebb mint 19 lovat nevez­

tek, továbbá a Kétévesek versenyére 24, az 
Eladóversenyére 28, két handicapm 31, il­
letőleg 33 lovat köteleztek. Azonkívül az 
egyes futamokra olyan jó anyagút neveztek, 
hogy kitűnő mentingre van kilátás

Köszönetayilv ánitáa.
Újpest előkelő társadalma, a nemeslelkű 

tanügy barátok, ez idén is elismerésre méltó 
jelét adták lelkes áldozatkészségüknek. A 
púig. fiúiskola szorgalmas és jó maga vise­
letű tanulóinak megjutuimazása ezéljáből a 
következő adományuk érkeztek az intézet 
igazgatóságához :

XX'offner Gyula és társa, gyártulajdono­
suk 40 K, XVolfuer Tivadar orszgy. képviselő 
20 K, Mmitner-tvstvérek és társaik gyártu­
lajdonosok 20 K. Egyedi Lajos gyártulaj­
donos 20 K, Újpesti takarékpénztár 10 K, 
Újpesti általános önsegélyző egyesület 10 
K, < Isszesen 110 K, melyből 37 tanuló nyert 
könyvjutalmat.

A nemes ezél érdekében küldött adomá­
nyokért hálás köszönetét mond az intézet 
igazgatósága.

1113. végrh. sz. 1902.
Árverési hirdetmény.

Alul irt kiküldött. Dir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíró­
ságnak 1902. év i X . 590 5. sz. végzésése foly­
tán dr. Werkner Mihály ügyvéd által kép­
viselt Stölzle C. tini ezég felperes részére 
Ráez Ernő alperes ellen 160 korona 70 fillér 
követelés s jár. erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
és 1970 kor. becsült ingóságokra az újpesti 
kir. járásbíróság X . fenti sz. végzésével a 
további eljárás elrendeltetvén, annak az alap 
és leIüIfug 1 a 11atók követelése erejéig is, a 
niemív iben azok kielégítési jogot nyertek 
volna l jpesten, Rózsa-utcza 18. sz. a. házban 
leendő megtartása határidőül 1902-ik évi 
július hó 2l-ik napján d. ii. 2 órája kitü- 

, zetík, a mikor a biróilág lefoglalt bútorok 
s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, luk az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és az a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig aiulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mu­
lasszák.

Kelt Újpesten, 1902. évi junius hó 21. 
napján. Polgár

kiv Lit Ó8t|gl végrehajtó.

8IV. végrh. sz. 190*2.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járás­
bíróságnak 1902. évi X'. 64 4. sz. végzése 
folytán dr. Führer Simon ügyvéd által kép­
viselt dr. Fehér Mór felperes részére (Iraner 
Adolf alperes ellen 2(H) korona követelés 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehaj­
tás folytán alperestől lefoglalt és 615 koro­
nára becsült ingóságokra az újpesti kir. 
járás bíróság X' fenti sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap és 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, a 
mennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna Újpesten, Lőwy utcza 7. szám alatt 
leendő megtartása határidőül 1902. évi jn - 
niushó 2S-ik napján délelőtt 1 ,10 órája ki- 
tiizetik, a mikor a biróilág lefoglalt bútorok 
s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükségeseién becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 

I elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni cl ne mu­
lasszák.

Kelt Újpesten, 1902. évi junius hó 14-ik 
1 napján. Ki»« Gyula

kir. bírósági végrehajtó.



807. végrh. sz. 1902.
Árverési hirdetmény.

folytán <lr. Kohn Jakab ügyvéd által kép­
viselt Kropp Kálmán felperes részéve Rácz 
Ernő alperes ellen 300 kor, követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajás foly­
tán alperestől lefoglalt és 1970 kor. becsült 
ingóságokra az újpesti kir- járásbíróság X . 
fenti sz. végzésével a további eljárás elren­
deltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók 
követelése erejéig is, a mennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna Újpesten, 
Rózsa-utcza 18. szám alatti házban leendő 
megtartása határidőül 190-J. évi jnnins lin Js. 
napján délutáni J órája kitüzelik, a mikor a 
biróilag lefoglalt bútorok, gyógyszertári be­
rendezés s egyéb ingóságok a legtöbbet mé­
rőnek készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
désiig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szó'al bejelenteni el ne mu­
lasszák.

Kelt Újpesten, 1902. évi június hő 10. 
napján. Polgár

kir. bírósági végrehajtó.

1038. végrh. sz. 1902.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajt!) ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járás­
bíróságnak 1902. évi V. 415 5. sz. végzése 
folytán hivatalból képviselt m. kir. kincstár

felperes részére dr. Sugár Bódog alperes 
ellen lt)ö korona követelés s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán ai-

elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglal­
tatók követelése erejéig is, a mennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna Újpes­
ten a községházhoz leendő megtartása ha­
táridőül 1902. évi június Ikí 30. napján dél­
után 0 órája kitüzelik, a mikor a biróilag 
lefoglalt bútorok, s egvéb ingóságok a leg­
többet igémnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el lógnak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volnaéseza végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig aluliét kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mu­
lasszák.

Kell Újpesten. 1902. évi június hó 13. 
napján. Polgár

kir. tár >iigi VHgrifhiijto.

Az előkelő
hölgy közönség

b. figyelmébe ajánlóin szalonomat, 

mely ben a legelegánsabb és legegy­

szerűbb pongyola, snpon és póttuzö 

u. m. reggeli és nappali negligé-ru- 

hák készülnek. 1 iselier A.-né Teréz.

körút 41. em. 30. III. ;s-4

Kiadd lakások
I jpesten, Klauzál, és Mezo-uteza sa­
rok, gyönyörű kerttel szabad kilá­
tással birö és teljesen njoniian átala­
kított lakások azonnal kiadök.

Ugyanott egy szép pineze is azon­
nal kiadó.

Káváház-megnyitás.
A nagyérdemű közönség becses tudomá­

sára hozom, hogy az Ardád-uton levő

Központi Kávéházat
f. évi június hó 21-én, szombatom, délben 

megnyitom.
A teljesen renovált helyiség a n. é. kö­

zönség minden kényelméről gondoskodik s 
iibei-és kiiltöldön szerzett számos évi tapasz­
talataimat is mind arra fogom felhasználni, 
hogy a 11. é. közönség teljes megelégedését 
kiérdemeljem.

A zenét Oláh Sándor jónevíi zene­
kara szolgáltatja.

Fontos és figyelmes kiszolgálásról gon­
doskodom.

A 11. é. közönség pártfogását kérve, ma­
radok

k iváló t isztelettel

Wechsler Miksa
kávés.

Av|)á(i-ul 4. sz. házban
üzlet helyiség :;k altassa! s 

még kissebb-nagyobb laká­
sok azonnal is kiadók.

FUCHSANTAL
kő- és könyvnyomdája

TJjp»est, IstTTSun-u-tcza, Q. sz_
£

Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a legjutányosabb árak mellett.
Elvállalnak hírlapokat és müveket minden nyelvben, körleveleket, táblázatokat, esketósre, gyűlésre és 
egyébb meghívókat, gyászjelentéseket, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és 
egyletbeli nyomtatványokat, szállítóleveleket, falragaszokat, vonalzót t üzleti könyveket, lolyóiratokát

stb. stl). a legmérsékeltebb árakon való elkészítését.

fcffiS
Nyomatott Fuchs Antal és József kő- és könyvnyomdájában Újpest, István-utcza 9. szám.


